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Einladung
Die nächste Sitzung des Ortschaftsrates Reichenbach findet am

Dienstag,  12. Juni 2018, 19.30 Uhr, im 
Sitzungssaal des Rathauses Reichenbach

statt. Hierzu sind Sie freundlichst eingeladen.

T A G E S O R D N U N G
A)  Öffentlicher Teil
I.  Beratungs- und Beschlussangelegenheiten
1.  Bekanntgabe eines Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung
 2. Vorberatung des Entwurfes für den Verwaltungs- und Ver-

mögenshaushalt 2019
3.  Information und Stellungnahme des Ortschaftsrates zu Bau-

anträgen
 a)   Bauantrag zum Neubau eines 6-Familienwohnhauses 

mit Stellplätzen; hier: Änderung der Stellplätze auf dem 
Grundstück Fl.St.Nr. 170/14 der Gemarkung Reichen-
bach, Am Giesenbach

 b)   Bauantrag zum Um- und Erweiterungsbau des vorhan-
denen Einfamilienhauses,  Abbruch und Neubau einer 
Doppelgarage auf dem Grundstück Fl.St.Nr. 1168 der 
Gemarkung Reichenbach, Im Meßmersgrund

II.  Offenlegungsverfahren
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates 
Reichenbach am 16.05.2018.
Klaus Girstl
Ortsvorsteher

Ortsverwaltung am Freitag, 22. Juni 
2018 geschlossen
Am Freitag, 22. Juni 2018  ist die Ortsverwaltung wegen Teilnah-
me an einer Veranstaltung ganztägig geschlossen. Auch telefo-
nisch ist niemand erreichbar.
Wir bitten um Kenntnisnahme und Beachtung.
Die 0rtsverwaltung

Fundbüro
Bei der 0rtsverwaltung wurde ein Schlüsselbund abgegeben.

Glückwünsche
Die Ortsverwaltung gratuliert allen Mitbürgerinnen 

und Mitbürgern, die in der kommenden Woche 
ihren Geburtstag feiern können. 

Besondere Gratulation gilt hierbei unseren älteren 
Ortsbewohnern, verbunden mit den besten Wünschen

 für Ihre Gesundheit.

Zur Goldenen Hochzeit gratulieren wir recht herzlich
am 08.06.2018  Eheleute Barbara und Klaus Klink

Es grünt und blüht am Freitagnachmittag! 
– Dorfmarkt Reichenbach 

Freitags von 16 bis 19 Uhr. 
Leider haben wir in nächster Zeit keinen Gemüsestand mehr. 

Bleiben sie dem Dorfmarkt Reichenbach trotzdem treu. 
Auf ihr Kommen freut sich das Dorfmarkt - Team! 

Energieberatung für Mieter und Eigen-
tümer im Lahrer Rathaus
Energie und Kosten sparen, sich in den eigenen vier Wänden 
wohlfühlen und auch noch Umwelt und Klima schonen, wer 
möchte das nicht?
Lahrer Bürgerinnen und Bürger, die Fragen rund um die Themen 
Energieeinsparung, Energieeffizienz und erneuerbare Energien 
haben, können sich am Donnerstag, 14. Juni 2018 zwischen 
14:00 und 17:45 Uhr im Rathaus-Nordflügel (Zimmer 1.01,  Rat-
hausplatz 4), fachlich beraten lassen.

Ein Experte der Ortenauer Energieagentur gibt dann Tipps und 
hilft bei der Entscheidung, ob und wie das Wohnhaus saniert, Tempo   30   beachten!
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die Heizung erneuert oder auch der Stromverbrauch gesenkt 
werden kann. Er informiert zudem fachkundig über Fördergelder 
und zinsgünstige Finanzierungsmöglichkeiten. Da die Erstbera-
tung eine Vor-Ort-Beratung am Haus nicht ersetzen kann, weist 
der Experte auch auf weitere Beratungsmöglichkeiten durch Ge-
bäudeenergieberater bzw. durch qualifizierte Architekten, Ingeni-
eure und Techniker hin.
In Zusammenarbeit mit der Ortenauer Energieagentur bietet die 
Lahrer Stadtverwaltung die kostenfreie, neutrale und anbieterun-
abhängige Energie-Erstberatung jeden Monat am zweiten Don-
nerstag an.
Zur Vorbereitung der Energieberatung und um Wartezeiten zu 
vermeiden ist eine telefonische Terminvereinbarung bei der 
Stadtverwaltung Lahr unter Tel. 07821/ 910 0619 erforderlich.
Für eine gründliche Beratung sind zum Termin der Energiebera-
tung relevante Unterlagen, wie z.B. Gebäude-Energieausweis, 
Schornsteinfegerprotokoll, Energierechnungen, Hausgrundriss 
usw., mitzubringen.

Sonstige Mitteilungen

Außerordentliche Schließung der 
INFOBEST Kehl/Strasbourg
Die INFOBEST Kehl/Strasbourg, Informations- und Beratungs-
stelle für grenzüberschreitende Fragen, bleibt am Donnerstag, 
den 14. Juni 2018 geschlossen. Ab Montag, 18.06.2018 ist die 
INFOBEST Kehl/Strasbourg wieder wie gewohnt Sie da.
Das Team der INFOBEST Kehl/Strasbourg bittet um Ihr Ver-
ständnis. 
INFOBEST Kehl/Strasbourg, Rehfusplatz 11, 77694 Kehl, Tel.: 
07851/ 94790, E-Mail: kehl-strasbourg@infobest.eu.

Die Agentur für Arbeit Offenburg in-
formiert 
BiZ & Donna - Erfolgreich Wiedereinsteigen
Informationen für Berufsrückkehrende nach der Familienphase.
Teilnahme kostenfrei
Dienstag, 12. Juni 2018, 9 – 11 Uhr
Agentur für Arbeit Offenburg, Weingartenstr. 3, Raum U 70 im 
Berufsinformations-zentrum (BIZ)

Familie oder Beruf? Warum nicht beides? Welche Jobchancen 
haben Frauen auf dem regionalen Arbeitsmarkt? Welche För-
dermöglichkeiten gibt es? Wie sollten Berufsrückkehrende ihre 
Bewerbung formulieren und sich selbst präsentieren? 
Antworten auf diese und viele weitere Fragen sowie hilfreiche 
Tipps geben Esther Wehrle, Wiedereinstiegsberaterin und Elke 
Leibbrand, Beauftragte für Chancengleichheit am Arbeitsmarkt. 
„Wir möchten Frauen Mut machen, auch mal um die Ecke zu 
denken. Die Arbeitsmarktsituation in unserer Region ist gut. Die 
Chancen für den beruflichen Wiedereinstieg sind deutlich gestie-
gen. Es ist uns wichtig, Frauen zu unterstützen und zu ermuti-
gen, selbstbewusst ihren beruflichen Weg zu gehen.“
Interessierte Frauen und auch Männer sind zur Veranstaltung 
herzlich eingeladen.
Bei Gruppen ab 5 Personen ist eine Anmeldung erwünscht unter 
Offenburg.BCA@arbeitsagentur.de oder Tel. 0781 – 93 93 215. 

Deutsch-französische Berufsberatung im BiZ - 
Grenzen überschreiten für Bildung und Studium
Am Donnerstag, den 14.06.2018 informiert eine französische 
Berufsberaterin aus Straßburg im Berufsinformationszentrum 
(BiZ) der Agentur für Arbeit Offenburg, Weingartenstraße 3 in 
persönlichen Gesprächen von 10 bis 16 Uhr über Ausbildungs- 
und Studienmöglichkeiten in Frankreich.
Die oberrheinische Region bietet auch grenzüberschreitend 
hervorragende Möglichkeiten zur Ausbildung und Erweiterung 

des persönlichen Horizonts. Mit einem Berufs- oder Studienab-
schluss in Frankreich vertieft man zudem Kenntnisse von Spra-
che und Kultur des regional wichtigsten Nachbarn. Interessierte 
Schülerinnen und Schüler können einen kostenlosen Termin ver-
einbaren (Telefon:  0781-9393 247 oder per Mail: offenburg.biz@
arbeitsagentur.de).
Es sollten gute Französischkenntnisse vorhanden sein. 

Mitteilungen des 
Landratsamtes

Amt für Waldwirtschaft auf der Landesgarten-
schau in Lahr vertreten
Noch bis 14. Oktober können Besucher der Landesgartenschau 
in Lahr den Treffpunkt Ortenau im Seepark besuchen. Der Bei-
trag „Schatzkammer Wald“ auf dem Landkreis Areal gibt interes-
sante Einblicke in die vier Hauptwaldtypen im Ortenaukreis und 
bereichert das Thema Wald mit einem vielfältigen Wochenend-
programm.
Am 9. Juni werden „Märchen des Waldes“ vorgelesen und am 
10. Juni geht es um Geschichten aus dem Kinderbuch „Anatol, 
das kleine Wildschwein“. Fans der Kräuter- und Outdoorküche 
kommen am 16. Juni und 17. Juni auf ihre Kosten mit dem Bei-
trag „So schmeckt der Wald“ und kreative Besucher können am 
vorletzten Juni-Wochenende „Malen mit und in der Natur“. 
Nähere Informationen sind unter www.schatzkammerwald.
forstbw.de zu finden. 
Das Amt für Waldwirtschaft freut sich über Besuch.

Donnerstags in der Ortenau – Genuss mit allen 
Sinnen
Den aktuellen Veranstaltungskalender sowie weitere Informatio-
nen gibt es unter www.dort-ortenau.de.

Am 14. Juni finden u. a. folgende Veranstaltungen statt:
Vesperwanderung auf dem Lautenbacher Hexensteig
Mit einer Tour durch das Wanderparadies Lautenbach können 
Sie den neuen Hexensteig mit Hexenhäuschen erkunden. Ent-
lang der 15 km langen Wanderstrecke genießen Sie an vier Sta-
tionen ein typisches Schwarzwälder Vesper mit süßem Finale, 
inklusive Getränke. Die Vesperwanderung ist von Donnerstag 
– Sonntag außer an Feiertagen buchbar. Die Strecke ist sepa-
rat ausgeschildert. Die Teilnehmer wandern auf eigene Faust. 
Guide auf Wunsch möglich. Treffpunkt ab 9.30 Uhr beim Gast-
haus „Zum Kreuz“, Hauptstr. 66, 77794  Lautenbach. Die Kos-
ten betragen 45 Euro pro Person. Infos und rechtzeitige Anmel-
dung im Voraus bei der Renchtal Tourismus GmbH unter info@
renchtal-tourismus.de oder Telefon 07802 82600. 

Kräuterzeit bei der Landesgartenschau
Was wächst denn da? Bei einer Kräuterführung am Rande 
der Streuobstwiese gibt es eine Menge an heilkräftigen und 
schmackhaften Kräutern zu entdecken. Anschließend gibt es 
selbst gemachte Kräuterbutter und frisches Bauernbrot zum 
Genießen. Treffpunkt um 13 Uhr beim Landratsamt-Pavillon auf 
dem Gelände der Landesgartenschau, Seepark, Lahr. Die Teil-
nahme an der Führung ist kostenlos. Sie haben lediglich den 
Eintritt für die Landesgartenschau zu bezahlen. Infos und An-
meldung bei Monika Fischer von Kräuter-Seifen-Ortenau unter 
monika.fischer@kraeuter-seifen-ortenau.de oder Telefon 07821 
22038, max. 15 Teilnehmer.  

Klosterführungen mit Besichtigung der Ausgrabungen und 
des Infozentrums
Nach der Führung besteht die Möglichkeit im Gasthaus Adler 
eine OFFO-Wurst zu essen. Anmeldung ist erforderlich, direkt 
im Gasthaus Adler unter Tel 07821 9697393. Das Kloster Schut-
tern wurde im Jahre 603 vom irischen Mönch OFFO gegründet 
und zählte im 9. Jahrhundert zu den bedeutendsten Klöstern der 
Karolingischen Zeit. Treffpunkt um 18 Uhr, vor der Klosterkirche 
Schuttern, Klosterstraße 1, Schuttern. Die Kosten betragen 5 
Euro pro Person. Infos und Anmeldung bei der Ortsverwaltung 
Schuttern unter Telefon 07821 6337761.
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Kräuter auf der Wildwiese kennenlernen
Auf der hofeigenen Wildwiese lernen Sie die Wildkräuter ken-
nen. Im Anschluss genießen Sie die Kräuter kulinarisch frisch zu-
bereitet von Bäuerin und Phytoexpertin Elisabeth Himmelsbach. 
Treffpunkt um 18 Uhr am Haagseppenhof, Alte Landstr. 1, 77960 
Seelbach-Schönberg. Die Kosten betragen 19 Euro pro Person. 
Infos und Anmeldung unter Telefon 07823 1898.

Versuchsfeldtag auf dem Zentralen Versuchsfeld 
in Mahlberg-Orschweier 
Am Dienstag, 19. Juni 2018 veranstaltet das Amt für Landwirt-
schaft im Landratsamt Ortenaukreis in Zusammenarbeit mit dem 
Landwirtschaftsamt Emmendingen auf dem Zentralen Versuchs-
feld in Mahlberg-Orschweier den traditionellen Versuchsfeldtag. 
Vertreter des Amtes für Landwirtschaft eröffnen die Veranstal-
tung um 9:30 Uhr. Führungen durch die Sorten-, Düngungs-, 
Pflanzenschutz- und anbautechnischen Versuche finden um 10 
Uhr und um 13:30 Uhr statt. In der Mittagspause besteht Ge-
legenheit zur Diskussion mit Vertretern der Genossenschaften, 
des Landhandels, der Firmen und der amtlichen Beratung. Für 
Bewirtung ist gesorgt. 
Bei Teilnahme am Vormittag oder am Nachmittag kann der Fort-
bildungsnachweis zum Erhalt der Sachkunde im Pflanzenschutz 
für zwei Stunden ausgestellt werden. Zur schnelleren Anmel-
dung ist der Pflanzenschutz-Ausweis mitzubringen. Die Anfahrt 
zum Versuchsfeld ist ab der Autobahnausfahrt Ettenheim aus-
geschildert.

Selbsthilfegruppe für hochsensible Menschen 
soll gegründet werden
Auf Initiative von Betroffenen soll im Ortenaukreis eine neue 
Selbsthilfegruppe für hochsensible Menschen gegründet wer-
den.
Betroffene haben ein empfindliches Nervensystem und eine sehr 
hohe Wahrnehmungsfähigkeit. Das Gehirn verarbeitet äußere 
Reize, beispielsweise Geräusche oder Gerüche und innere Rei-
ze wie etwa Stimmungen oder Gefühle viel intensiver. Schätzun-
gen zufolge ist etwa 15 bis 20 Prozent der Bevölkerung betroffen. 
In der Selbsthilfegruppe sollen Betroffene, Angehörige und El-
tern, die Kinder mit Hochsensibilität haben, erfahren, wie hoch-
sensible Menschen es schaffen, in der Welt der „normalen 
Wahrnehmung“ zurecht zu kommen. Auch der Umgang mit ihrer 
Hochsensibilität und die Reaktion ihrer Mitmenschen darauf soll 
thematisiert werden. „Nicht selten sind Rückzug, Krankheit und 
Selbstzweifel die Folge. Es gilt, sich bewusst zu machen, dass 
die Hochsensibilität zu einem gehört und dass dies eine Gabe 
und keine Krankheit ist. Die Selbsthilfegruppe bietet die Möglich-
keit, sich auszutauschen und in der Gruppe Rat und Rückhalt zu 
finden. Weitere Informationen zur geplanten Gruppe sind bei der 
Kontaktstelle für Selbsthilfegruppen beim Landratsamt Ortenau-
kreis unter der Telefonnummer 0781 805 9771 erhältlich.

40. Wylerter Dorffest 
vom 16. bis 17. Juni 2018 auf dem Ludwig-Hu-
ber-Platz in Kippenheimweiler 
Samstag, 16. Juni: 
18.00 Uhr   Eröffnung und Fassanstich anschl. Tanzmusik 

mit der Partyband „ON AIR“ 
18.00 - 24.00 Uhr Nachtflohmarkt 
Sonntag, 17. Juni: 
10.30 Uhr  ökumenischer Gottesdienst mit „Spirit Voice“ 
12.00 Uhr   Frühschoppenkonzert mit der Egerländer Be-

setzung „Hans und seine Herzblut-Musikan-
ten“ 

ab. 17.00 Uhr  schwungvolle Unterhaltung mit „DJ Casi“ 

Kontaktstelle Frau und Beruf 
„Wiedereinstieg kompakt“ zum Thema „Ich kann das! - Vom 
Selbstschwächen zum Selbststärken“ am 14. Juni 2018
Der Wiedereinstieg, ein neuer Job oder der nächste Karriere- 
schritt stehen an – alles bestens? Trotz Kompetenz lassen sich 
viele Frauen durch Unsicherheit oder übermäßige Selbstkritik 

bremsen. Tipps und Hilfestellung bietet der nächste „Wiederein-
stieg kompakt“ der Kontaktstelle Frau und Beruf in der Ortenau. 
In diesem Workshop geht es darum, verunsichernde Überzeu-
gungen und Denkmuster zu erkennen und durch neue, hilfrei-
che Strategien zu ersetzen. Leicht anwendbare „Werkzeuge“ zur 
Stärkung der Selbstsicherheit unterstützen die Teilnehmerinnen 
darin, beruflich ihr volles Potenzial einzusetzen. 
Referentin:   Prof. Kerstin Ecke, Empowerment für Frauen 

& Auftrittscoaching 
Termin:    Donnerstag, 14. Juni 2018 von 9.15 - 11.15 

Uhr 
Ort:    TechnologiePark Offenburg (TPO), In der 

Spöck 10, 77656 Offenburg 
Die Veranstaltung ist kostenfrei. Eine Anmeldung ist nicht erfor-
derlich. 
Die Veranstaltungsreihe „Wiedereinstieg kompakt“ steht allen 
Frauen aus der Ortenau offen, die nach der Familienphase oder 
einer beruflichen Auszeit wieder erwerbstätig werden wollen. 
Auch Frauen, die sich (neu) orientieren wollen, sind herzlich ein-
geladen. 
Weitere Informationen zum „Wiedereinstieg kompakt“ sowie zur 
Kontaktstelle Frau und Beruf unter www.frauundberuf-ortenau.
de. 

Ab in den Garten!
Im Sommer startet wieder die Gartensaison. Hierbei ist es mög-
lich einiges an Energie einzusparen. Der regionale Energie- und 
Umweltdienstleister Badenova hat Ihnen ein paar Tipps zum 
Energiesparen bei der Gartenarbeit zusammengestellt: 

1. Regenwasser nutzen:
Wer seine Blumen und Pflanzen mit Regenwasser bewässert 
spart viel Geld. So kann man seinen Trinkwasserverbrauch im 
eigenen Haushalt bis zu 5 % reduzieren. Außerdem gelangt 
das Regenwasser direkt in das Grundwasser und belastet somit 
nicht die Abwasserkanäle. 

2. Eigener Gemüse und Obstanbau: 
Obst und Gemüse, welches im eigenen Garten angebaut wird, 
spart einiges an CO2- Emissionen ein. Für das Importieren von 
einem Kilo Äpfel, werden ca. 200 g Treibhausgase durch Trans-
port etc. ausgestoßen. Im Vergleich dazu stößt ein selbst ange-
bauter Apfel gar keine Treibhausgase aus. 

3. Kompostieren:
Die eigenen Bioabfälle, z.B. Salat oder Obstschalen, sollten 
auf einem Kompost entsorgt werde. Hier wird Geld gespart und 
zugleich die Umwelt geschont. Die entstandene Komposterde 
besitzt hervorragende Düngeeigenschaften und kann große 
Mengen an Wasser speichern, so dass Pflanzen längere Tro-
ckenperioden überdauern können.

Das Kompostierungsprinzip wird auch bei dem regionalen Ener-
gie- und Umweltdienstleister Badenova in den Biogasanlagen in 
Neuried und Forchheim umgesetzt. Dort wird Biomasse vergo-
ren und energetisch genutzt. Das aus dem Vergärprozess ent-
standene Methan wird zum Bioerdgas aufbereitet und ins Netz 
eingespeist. Ausführliche Infos dazu unter badenova.de/erdgas

Vereinsmitteilungen

Feuerwehr  Stadt  Lahr
Abt.  Reichenbach

Übungsdienst
Am Montag, dem 11.06.2018 trifft sich um 19.30 Uhr die Gruppe 
zu einer Übung am Feuerwehrgerätehaus.
Das Kommando
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Schwarzwaldverein
Reichenbach e.V.

Murre-Preisträger lesen wieder in der Hammer-
schmiede - Veranstaltung mit Mundarttexten und 
Musik
Am Freitag, 8. Juni, wird die Hammerschmiede in Reichenbach 
wieder zur Bühne für preisgekrönte Mundartautorinnen und -au-
toren aus dem alemannischen Sprachraum. Zum dritten Mal seit 
2016 werden in der ganz besonderen Atmosphäre der Schmiede 
die Gewinner des letztjährigen Murre-Preises der Stadt Lahr ih-
ren Auftritt haben. 
Der Preis wird jeweils in den Sparten Prosa und Lyrik vergeben. 
Erstmals gab es 2017 auch einen Sonderpreis für den jüngsten 
Autoren, den elfjährigen Schüler Moritz Müller aus Oberkirch.
Alle Preisträger haben für ihren Auftritt in der Hammerschmiede 
in Reichenbach ihr Kommen zugesagt. Dies sind in der Sparte 
Prosa Simone Schneider (1. Preis) aus Friesenheim und Wende-
linus Wurth (2. Preis) aus Gutach. Beate Reiner aus Furtwangen 
(1. Preis) und Anita Vogel (2. Preis) aus Kappelrodeck sind die 
Preisträgerinnen in der Sparte Lyrik. Auch der jüngste Autor wird 
lesen.
Nach den bekannten Mundart-Autoren Ludwig Hillenbrand 
(2016) und Stefan Pflaum (2017) wird dieses Mal mit Ulrike 
Derndinger die dritte Jurorin bei der Vergabe des Lahrer Mur-
re-Preises durchs Programm führen. Auch sie wird aus eigenen 
Texten lesen. Und wie in den Vorjahren wird die Veranstaltung 
wieder eingebettet sein in die Begleitung durch junge Künstler 
der Musikschule der Stadt Lahr.
Der Eintritt zu dieser rund zweistündigen Veranstaltung ist frei, 
eine Spende wird an deren Ende erbeten. In der Pause wird be-
wirtet. Und selbstverständlich gibt es bei dieser Veranstaltung 
mit den Murre-Preisträgern auch original Lahrer Murren zum 
Verspeisen. Als Veranstalter laden der Schwarzwaldverein Rei-
chenbach und die Mediathek der Stadt Lahr herzlich zu dieser 
Lesung mit Musik ein. 
Beginn am Freitag, 8. Juni, ist um 19.30 Uhr. 

Hüttentour auf dem Feldberg 
Rinken - Felsenweg - Bismarckdenkmal - Feldberg - St. Wil-
helmer Hütte - Zastler Hütte - Baldenweger Hütte - Rinken. 
Schlusseinkehr wird besprochen. 
Termin:  Sonntag, 10. Juni. 
Strecke und Wanderzeit: 12 km, 450 hm, 5 h. 
Treffpunkt: 8:00 Uhr am Lindenplatz mit PKW, Mitfahrgelegen-
heit.  Wanderführer: A. Furtwängler und M. Fabry, Tel. 977 055. 

Der Schwarzwaldverein Seelbach feiert und wir 
feiern mit
Die Ortsgruppe Seelbach im Schwarzwaldverein feiert am Wo-
chenende 16. und 17. Juni ihr 125jähriges Bestehen. Aus diesem 
Anlass findet am Sonntag, 17. Juni, ab 11 Uhr ein Festprogramm 
im Klostergarten in Seelbach statt. 
Als Nachbarverein beteiligt sich die Ortsgruppe Reichenbach 
des Schwarzwaldvereins mit einer Wandergruppe an dem be-
zirksweiten Sternmarsch, der am Sonntag um 13 Uhr in Seel-
bach endet. Zum gemeinsamen Abmarsch um 12 Uhr treffen 
sich die Reichenbacher Teilnehmer am Lindenplatz. Gäste sind 
willkommen. Am Schindelhof vorbei führt der Weg zur Konrad-
skappelle und von dort nach Seelbach. Im Klostergarten ist für 
das leibliche Wohl gesorgt. Wanderführer ist Edgar Baßler.

SC Kuhbach-Reichenbach

Jugendspiele 
Donnerstag, 07.06 
D-Junioren: SG Berghaupten - SG Seelbach 1, 18:00 Uhr, Sport-
platz Berghaupten 
D-Junioren: SG Altdorf - SG Seelbach 2, 18:15 Uhr, Sportplatz 
Ettenheim 

Samstag, 08.06 
E-Junioren: SG Kuhbach-Reichenbach - SG Münchweier, 10:30 
Uhr, Sportplatz Reichenbach 
C-Junioren: SG Kuhbach-Reichenbach 2 - SG Berghaupten 2, 
12:00 Uhr, Sportplatz Reichenbach 
C-Junioren: FV Schutterwald - SG Kuhbach-Reichenbach, 12:00 
Uhr, Sportplatz Schutterwald 
D-Junioren: SG Seelbach 2 - SG Münchweier, 12:15 Uhr, Sport-
platz Seelbach 
D-Junioren: SG Seelbach 1 - SG Oberwolfach, 14:00 Uhr, Sport-
platz Seelbach 
A-Junioren: FV Sulz - SG Seelbach 2, 15:30 Uhr, Sportplatz Sulz 

Dienstag, 12.06 
C-Junioren: SG Friesenheim - SG Kuhbach-Reichenbach 2, 
18:30 Uhr, Sportplatz Friesenheim 

Die Jugend- sowie Seniorenmannschaften freuen sich über Ihre 
Unterstützung.
Weiter Informationen unter: www.sc-kuhbach-reichenbach.de.

Kath. Bildungswerk Reichenbach
Einladung zur Wallfahrt nach Birnau und Hegne 
am Bodensee
Das Katholische Bildungswerk Reichenbach lädt zu einer Wall-
fahrt am Donnerstag, 21. Juni 2018 ein.
Die weltbekannte Wallfahrtskirche Birnau zwischen Überlingen 
und Meersburg ist das erste Ziel des Tages. Ein Hl. Messe in 
der Basilika sowie eine Führung durch die Barockkirche von 
Peter Thumb erschließt den Teilnehmern die Bedeutung dieses 
Kleinods am Bodensee.
Nach einer Pause in Meersburg führt der Weg über den See 
nach Konstanz und zum Kloster Hegne. Am Grab der seligen 
Schwester Ulrike Nisch feiern die Teilnehmer ein Andacht, Mit 
einer Einkehr im Klostercafé wird der Wallfahrtstag beschlossen.
Abfahrt: 6.30 Uhr ab Reichenbach – Krone.
Anmeldungen bei Bildungswerksleiter Alfons Vögele, Tel. 07821 
– 76148. Herzliche Einladung!.

Schützenverein
„Geroldseck“

Einladung zum Wald- und Schützenfest 
Der Schützenverein „Geroldseck“ Reichenbach e.V. veranstaltet 
am Sonntag, 10. Juni sein Wald- und Schützenfest, dazu die Be-
völkerung herzlich eingeladen ist. 
Bei einem kleinen Spaziergang bietet sich die Gelegenheit, bei 
unserem idyllisch gelegenen Schützenhaus zu verweilen. 
Es werden den ganzen Tag Grillspezialitäten, ebenso Kaffee und 
Kuchen angeboten. 
Wir würden uns über zahlreiche Besucher freuen! 

Den angemeldeten Mannschaften wünschen wir beim Schieß-
wettbewerb viel Erfolg! 
Für den Vorstand 
 

Fasentzunft
„Die Schergässler“ e.V.

Einladung zum „Zunft-sagt-DANKE-Fest“
Die Fasentzunft „Die Schergässler Reichenbach e.V.“ möchte 
sich bei ALLEN, die zum Gelingen der Fasentkampagne 2018 
Ihren Beitrag geleistet haben, mit einem Fest ganz herzlich be-
danken.
Natürlich wollten wir uns bei dieser Gelegenheit auch bei den 
zahlreichen Helferinnen und Helfern bedanken, die uns bei der 
Ausrichtung des 73. Herbstkonvents des Verbandes Oberrheini-
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scher Narrenzünfte (VON) im Oktober 2017 unterstützt haben.
Zu diesem „Zunft-sagt-DANKE-Fest“ wollen wir alle Beteiligten 
am Sonntag, den 24. Juni 2018 ab 11.00 Uhr am Vereinsheim 
„Nörgler“ herzlich einladen. Für das leibliche Wohl ist bestens 
gesorgt. Wir freuen uns auf ein paar gesellige Stunden mit euch.
Mit närrischen Grüßen
Der Zunftrat

Familien- und Freizeitbad
Reichenbach e.V.

25 Jahre: FFR – Familien- und Freizeitbad Rei-
chenbach e.V.
Liebe Bevölkerung, liebe Mitglieder,
am 08. Juli feiern wir -25 Jahre Familien- und Freizeitbad Rei-
chenbach e.V. - mit einem Tag der offenen Tür und großem Kin-
derprogramm unter dem Motto „SCHWIMMBADPIRATEN“.
Lassen Sie sich überraschen und verwöhnen in unserem Bad.
 
Liebe Kinder,
denkt auch an den Malwettbewerb. Malt uns bis zum 26. Juni 
2018 ein Bild zu dem Thema „Schwimmbadpiraten“.
-  Auf Zeichenblockpapier DIN A3
-  Schreibt auf die Rückseite euer Alter, euren Namen und eure 

Adresse
-  Gebt euer Bild ab - im Schwimmbad beim Bademeister oder 

bei Conny Herr
Die Prämierung der Bilder und eine Ausstellung erfolgt am 08. 
Juli 2018 im Schwimmbad.
Wir freuen uns auf eure tollen Bilder!

Liebe Volleyballer,
da das Interesse aus den eigenen Reihen an unserem Volley-
ball-Turnier in den letzten Jahren geringer wurde, wollen wir in 
2018 einen anderen Weg gehen.
Am 29. Juli sind wir einer der 8 Ausrichter des Beach-Fun-Cup, 
einem Volleyball-Turnier für Hobbymannschaften. 

Das bedeutet für euch:
- Ihr könnt auch an unserem „Einzelturnier“ teilnehmen.
- Pro Mannschaft mit 3 Feldspieler, davon mind. 1 Dame
- Anmeldung erfolgt über www.beach-fun-cup.de, 
- Achtung: Begrenzte Teilnehmerzahl – nach Reihenfolge der 

Anmeldung
- Weitere Infos unter www.beach-fun-cup.de oder sprecht Alb-

recht Herr an
Deshalb, nicht lange überlegen – gleich anmelden – das Training 
kann beginnen.
Wir würden uns sehr über die Teilnehmer einiger Reichenbacher 
Mannschaften freuen.

Liebe Fußball-Freunde,
Fußball – WM – Live … Übertragung aller Spiele auf Großlein-
wand bei uns im Schwimmbad!
Es wäre schön, gemeinsam die Spiele anzuschauen und viele 
Siege zu feiern.
Unser Kioskpächter Ercan hält eine Überraschung bereit.
Neueste Info erfahren Sie jederzeit unter www.Familienbad.info.

Golfclub-Ortenau e.V.
Tag der offenen Tür - Kostenlos Golf ausprobie-
ren am 17.06.2018
Nachdem der Golfelebnistag im Golfclub Ortenau (GCO) im Mai 
wegen schlechten Wetters ausfallen musste, lädt der GCO unter 
dem Motto „Einfach vorbeikommen, kostenlos ausprobieren und 
Spaß haben“ 
am 17.06.2018 zu einem Tag der offenen Tür ein. Von 10 bis 17 
Uhr ist jeder auf der Golfanlage in Lahr Reichenbach, im Ge-
reuter Tal herzlich willkommen, der Lust hat, den großen Sport 
mit dem kleinen weißen Ball unverbindlich auszuprobieren. Die 
Ausrüstung wird gestellt. Mitzubringen sind lediglich Sportschu-

he und bequeme Kleidung.
Ganz gleich ob Kinder oder Erwachsene – alle erleben hautnah 
die Faszination des Golfsports mit garantiertem Spaßfaktor: Auf 
einem Übungsplatz, der so genannten „Driving Range“, bietet 
unser erfahrener Trainer um 11.00 Uhr und um 14.00 Uhr allen 
Interessenten einen Schnupperkurs an, in dem die Golfentde-
cker Tipps bekommen und gemeinsam die verschiedenen Spiel-
situationen im Golfsport ausprobieren können. Eine vorherige 
Anmeldung ist nicht erforderlich.
Weitere Informationen unter Tel.: 07821 77227, Mail: kontakt@
gc-ortenau.de und auf der Homepage des Clubs: www.gc-orte-
nau.de. 

 

Musikverein Kuhbach e.V.
Pfarrwiesenfest am Samstag, 09. Juni, 18.00 Uhr
Unter Bäumen, geschmückt mit bunten Lichtern, bei leckeren 
Speisen, kühler Waldmeisterbowle, Bier und Wein präsentiert 
der Musikverein sein neues Sommerprogramm. Unsere Gäste 
- ein Percussion Ensemble aus  Lahr - überraschen mit fetzigen 
Rhythmen und außergewöhnlichen Instrumenten!
Genießen Sie mit uns einen schwungvollen Abend auf der Pfarr-
wiese mit schönem Blick auf die St. Galluskirche und in das Bru-
dertal.
Das Fest findet nur bei gutem Wetter statt. Der Eintritt ist frei, wir 
freuen uns über Spenden am Ausgang!
Für weitere Informationen und Termine besuchen Sie unsere 
Homepage unter www.mv-kuhbach.de.
Ihr Musikverein Kuhbach 1903 e.V.

Kirchliche Mitteilungen

Einladung zum Bibelkreis
Wir möchten Sie gerne einladen zum Bibelkreis am Donnerstag, 
den 14. Juni 2018 um 19.30 ins Pfarrheim. Thema: Leben nach 
dem Evangelium unter der Leitung von Frau Sabine Gruber und 
Frau Ingrid Fux. 

Seelsorgeeinheit „An der Schutter“
07821/92089-0

info@kath-schutter.de, www.kath-schutter.de

Öffnungszeiten der Sekretariate:
Caritas und Pastoral Lahr 
Bismarkstraße 82
77933 Lahr

Täglich von
8.30 - 12.00 Uhr
13.30 - 17.30 Uhr
(Fr nur bis 17.00 Uhr)

St. Nikolaus Seelbach
Kirchstr. 3

Mi 15.30 – 17.30Uhr
Do 9.30 – 11.30 Uhr

St. Stephan Reichenbach
Gereutertalstr. 32

Do 15.30 -18.30 Uhr

Redaktionsschluss für Messbestellungen:
Drei Wochen vor Termin

Sa, 09.06. Unbeflecktes Herz Mariä - Gedenktag
13:30 Marienkapelle (Reichenbach)  
    Trauung von Julia Rothmann und Se-

bastian Janssen
17:45 St. Stephan  Rosenkranz 
 Lahr-Reichenbach
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● Pflege bei Schwerstpflegebedürftigkeit
● Grundpflege und Behandlungspflege
 auch nach ambulanten Operationen
 oder zur Krankenhausvermeidung
 oder Krankenhausverkürzung
●  Hauswirtschaftliche Versorgung
●  Betreuung durch examiniertes Pflegepersonal
●  Abrechnung mit allen Kassen
●  Hausnotruf
●  Mahlzeitendienst
 (Menüauswahl)
●  Tagespflege/
 Tagespflegestätte
 für ältere
 Menschen

Bernd Sannert • Krankenpfleger
Gutleutstr. 3 • 77933 Lahr

Telefon 0 78 21 / 3 22 02 oder 0 78 25 / 28 01
Mobiltelefon 0163 / 8 32 20 21

...h
äu

sl
ich

e 
K

ra
nk

en
-

A
lt

en
- u

. T
ag

es
pfl

eg
e

Ambulanter Krankenpflegedienst
Lahr-Ettenheim

Gymnasiallehrer, verbeamtet, Nichtraucher, 
sucht ab August 2018 eine 2/3 Zimmerwohnung mit 

EBK in Lahr und Umgebung. 
Tel. 0175-2169801

18:30 St. Nikolaus  Hl. Messe 
 Elisabeth Roth (1. Opfer), Pia und Franz Glatz 
 Seelbach
19:00 Galluskirche  Vesper
 Lahr-Kuhbach
So, 10.06. 10. SONNTAG IM JAHRESKREIS
08:30 St. Peter und Paul  Hl. Messe 
  Berta und Otto Moßmann und verstorbene Angehörige, 

Maria Griesbaum (2.Opfer), Wilhelm Ette und Angehö-
rige 

 Seelbach-Wittelbach
09:30 Mariä Heimsuchung  Wort-Gottes-Feier 
 Lahr-Kuhbach
10:00 St. Stephan  Hl. Messe 
   Paul Fehrenbacher (2. Opfer) 
 Lahr-Reichenbach
11:15 St. Stephan Tauffeier von Lisa Molnar
 Lahr-Reichenbach
Mo, 11.06. Hl. Barnabas, Apostel - Gedenktag
18:30 Mariä Heimsuchung  Hl. Messe 
    Karl Boll (Jahrtag) 
 Lahr-Kuhbach
Mi, 13.06. Hl. Antonius von Padua, Ordenspriester, Kirchen-
lehrer (1231) - Gedenktag
10:30 Caritashaus St. Hildegard  Hl. Messe 
 Seelbach
18:30 St. Peter und Paul  Hl. Messe 
 Seelbach-Wittelbach
Do, 14.06. 
18:30 St. Stephan  Hl. Messe 
 Lahr-Reichenbach
Fr, 15.06. 
07:00 St. Nikolaus  Laudes
 Seelbach
18:30 St. Nikolaus Hl. Messe 
 Marianna, Stephan, Wladislaw und Josepha Pajak 
 Seelbach
Sa, 16.06. 
15:00 St. Peter und Paul   Tauffeier von Mira Sophie 

Himmelsbach
 Seelbach-Wittelbach
17:45 St. Stephan  Rosenkranz 
18:30 St. Stephan Hl. Messe 
   Rita Gür 
 Lahr-Reichenbach
19:00 Galluskirche  Vesper
 Lahr-Kuhbach
So, 17.06. 11. SONNTAG IM JAHRESKREIS
08:30 Mariä Heimsuchung  Hl. Messe 
 Lahr-Kuhbach
10:00 St. Nikolaus  Hl. Messe 
 Elisabeth und Wilhelm Real, Fritz Kempf 
11:15 St. Nikolaus Tauffeier
 Seelbach

 
Nachrichten
der Evangelischen
Kirchengemeinde

Sonntag, 10.06.2018 - 2. Sonntag nach Trinitatis
Wochenspruch: „Christus spricht: Kommt her zu mir, alle, die ihr 
mühselig und beladen seid; ich will euch erquicken.“ 
       Matthäus 11,28
Kollekte: Café Löffel
Gottesdienst
10:00 Uhr  Ök. Gottesdienst - Seebach-Tag auf der Lan-

desgartenschau. 
Wir lernen in einem kleinen Anspiel verschiedene Gartentypen 
kennen. Welcher Gartentyp sind Sie? Natürlich werfen wir auch 
einen Blick in biblische Gärten. Musikalisch mitgestaltet wird der 
Gottesdienst vom Gospelchor Rejoy. 

Es wirken mit: das kath. Gemeindeteam, Mitglieder aus dem 
Evang. Kirchengemeinderat, Diakon Franke und Pfr.in Dole-
schal.
Mittwoch, 13.06.2018
15.00 Uhr Konfirmandenunterricht, 1. Gruppe
16.30 Uhr Konfirmandenunterricht, 2. Gruppe
Donnerstag, 14.06.2018
17.00 Uhr Kinderchor Probe im Gemeindehaus
Sonntag, 17.06.2018 - 3. Sonntag nach Trinitatis
Wochenspruch: „Der Menschensohn ist gekommen, zu suchen 
und selig zu machen, was verloren ist.“                 Lukas 19,10
Kollekte: Eigene Gemeinde
Gottesdienst
11.15 Uhr  Zentraler Sommergottesdienst Reichenbach, 

Pfr.in Doleschal - musikalisch mitgestaltet von 
der Musikgruppe Mosaik

Kinderchor zum Rosenfest am 24. Juni:
An drei Donnerstagen um 17.00 Uhr laden wir alle Kinder ein 
zum „Singen am Rosenfest“ mit Cornelia Schmitt-Tonner. Am 
07., 14. und 21. Juni proben wir für das Rosenfest in der Evang. 
Kirche.

Vom 13.06.-04.07.2018 erreichen Sie uns: 
Freitag von 9.00-12.00 Uhr im Pfarrbüro oder Tel: 07823-96550, 
Fax: 07823-96552, E-Mail: pfarramt@ekise.de.  Weitere Infor-
mationen erhalten Sie unter www.ekise.de.  

Anzeigen
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Das Know-How der New Albea steckt in vielen Dingen des täglichen Lebens. Gehäuse 
und Ladeschalen von Mobiltelefonen, Bedienblenden von Kaffeemaschinen, Tacho-
scheiben und Bedienpanels im Automobil gehören zum Produktportfolio. New Albea be-
gleitet ihre Kunden vom geplanten Projekt bis zur Auslieferung der gewünschten Produkte. 
Die äußerst individuelle Gestaltung der Spritzteile und Komponenten, vor allem durch die 
FIM-Technologie, macht New Albea zu einem gefragten Partner der Wachstumsbranchen 
Automotive und Consumer Products.

Haben wir Ihr Interesse geweckt?
Ihre schriftliche Bewerbung richten Sie bitte an die Personalabteilung.
Weitere Auskünfte erhalten Sie bei Frau Hügel unter der Telefonnummer 07823/508 121.

New Albea Kunststofftechnik GmbH
Personalabteilung
Am Sportplatz 6
77960 Seelbach
Tel. 07823/508-0
www.albea.de

Zum nächstmöglichen Zeitpunkt suchen wir einen

Konstrukteur m/w für Stanz- und Umformwerkzeuge
Ihre Aufgaben:

Technische Vorabbewertung der Machbarkeit
Erstellung von Werkzeugkonstruktionen und Vorrichtungen mit Greo Parametric 3
Bestellung von Materialien und Normteilen
Enge Zusammenarbeit mit der Produktion

Ihr Profil:
Abgeschlossene Ausbildung zum Werkzeugmechaniker/in / Industriemechaniker/in 
mit Weiterbildung im Bereich Konstruktion
Idealerweise Erfahrung im Bereich Werkzeugbau Stanz- und Umformtechnik 
sowie Sondermaschinenbau /Automation
Selbstständiges und eigenverantwortliches Arbeiten

Wir suchen ab sofort oder zu einem  
späteren Zeitpunkt

Physiotherapeut/-in
in Vollzeit, Teilzeit oder auf 450-Euro-Basis

Du bietest:
·  abgeschlossene Ausbildung 
zum Physiotherapeuten (m/w)

wünschenswert:
· Manuelle Therapie
· Lymphdrainage

Wir bieten:
· ein junges und nettes Team
· 30 Minuten Behandlungsintervall
· Weiterbildungsmöglichkeiten

Haben wir dein Interesse geweckt?

Dann freuen wir uns auf deine Bewerbung. 
Weitere Informationen findest du unter 
www.physioplus-kippenheim.de

Alemannenstr. 2, 77971 Kippenheim 
Telefon 0 78 25 / 8 77 97 00 
www.physioplus-kippenheim.de

• Anfertigung von Gardinen • Raffrollos und Jalousien
• Plissees und Flächenvorhänge • Pflegeservice für Gardinen 

• Kostenlose Beratung vor Ort

Brudertalstr. 2 • 77933 Lahr-Kuhbach
Tel. 0 78 21 / 98 17 12

Das Know-How der New Albea steckt in vielen Dingen des täglichen Lebens. Gehäuse und Lade-
schalen von Mobiltelefonen, Bedienblenden von Kaffeemaschinen, Tachoscheiben und Bedienpanels 
im Automobil gehören zum Produktportfolio. New Albea begleitet ihre Kunden vom geplanten Projekt bis
zur Auslieferung der gewünschten Produkte. Die äußerst individuelle Gestaltung der Spritzteile und 
Komponenten, vor allem durch die FIM-Technologie, macht New Albea zu einem gefragten Partner der 
Wachstumsbranchen Automotive und Consumer Products.

Haben wir Ihr Interesse geweckt?
Ihre schriftliche Bewerbung richten Sie bitte an die Personalabteilung. Weitere Auskünfte erhalten 
Sie bei Frau Hügel unter der Telefonnummer 07823/508 121.

New Albea Kunststofftechnik GmbH
Personalabteilung
Am Sportplatz 6
77960 Seelbach
Tel. 07823/508-0
www.albea.de

Zum nächstmöglichen Zeitpunkt suchen wir einen

Fachkraft für Lagerlogistik (m/w) 
Ihre Aufgaben:

Abwicklung des Wareneingangs inkl. Prüfung und Buchung der Ware
Lagerverwaltung
Abwicklung des Versandes inkl. Kommisionierung, Lieferscheinerstellung, Etikettierung, 
Buchungen und Frachtanmeldung
Materialversorgung und Materialentsorgung innerhalb der Produktion
Lademittelkontoverwaltung
Führen von Leergutkonten
Be- und Entladen von LKW
Mitarbeit bei Inventuren

Ihr Profil:
Ausbildung zur Fachkraft für Lagerlogistik
Gabelstaplerführerschein zwingend erforderlich
Gute MS-Office Anwenderkenntnisse
ERP-Kenntnisse wünschenswert
Selbstständiges und eigenverantwortliches Arbeiten

STEINMETZ
RESTAURATOR

Tag der offenen Tür

Sonntag, 10.06.2018
von 1100 – 1700 Uhr

77933 Lahr-Kuhbach – Breitmatten 28/1 
www.steinmetz-goehrig.de

„Dem Steinmetz über die Schulter geschaut“
Mitarbeiter zeigen unser traditionelles Handwerk

Vorführung CAD-gesteuerter Steinbearbeitungsmaschinen

mit  Ruth & the Boogaloos`
die kriminellste Jazzband

Süddeutschlands

60 Jahre
Einladung

Für das leibliche Wohl
sorgen die „Kuhbacher Kühe“

Kaffee und Kuchen

Sekt und Wein serviert vom 
Weingut Lothar Schwörer

MEISSELN SIE MIT !

„Herzlich Willkommen“

Kompetenz, Qualität und Service 
zu einem fairen Preis Ihre Werbung 

im Amtlichen
Mitteilungsblatt 
ist erfolgreich!

Sie
 wird gelesen.
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Fenster // Türen
Rollläden // Jalousien
Überdachungen
Insektenschutz

Tullastraße 27 · 77933 Lahr  
Tel. +49 (0) 78 21/ 95 48 76 - 0   
Fax +49 (0) 78 21/ 95 48 76 - 9  

info@wuest-schabinger.de  
www.wuest-schabinger.de
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Daheim ist daheim...

Arbeiterwohlfahrt Ortenau
Rufen Sie uns an: 0 78 21 / 2 15 53

Wir beraten
Sie gerne.

Wir sorgen für die notwendige 
Unterstützung, damit Sie auch im 
Alter selbständig zu Hause wohnen 
können!

Pflegedienst • Nachbarschaftshilfe • Essen auf Rädern

 
R.Degen@t-online.de

  www.reiner-degen.de

77978 Schuttertal
Tel.: 07826 96 62 520
Fon: 0172 760 69 28 

FlieSenlegeRFachgeSchäFT    MeiSTeRbeTRieb

innovation in Fliesen- und naturstein


